

**Рекомендации «Краеведческий аспект к внеурочным занятиям  
«Разговоры о важном»  
для 3 – 4 классов**

Дата	Тема	Основное содержание. Деятельность обучающихся	Дополнительное содержание (региональный компонент). Деятельность обучающихся
17.10.22	День музыки "Я хочу увидеть музыку"	Беседа о картине  Беседа после слушания	<p>1. К.А. Трутовский «Хоровод в Курской губернии» (<i>приложение 1</i>); Вопросы: - какая музыка звучит на этой картине? Ваши предположения. - какие музыкальные инструменты использовали наши предки? - какую песню могли исполнять жители курского села?</p> <p>2. Г.В. Свиридов «Детский альбом» («Парень с гармошкой», слушание пьесы) <a href="https://youtu.be/A-9cqqmfJx4">https://youtu.be/A-9cqqmfJx4</a>; - Охарактеризуйте звучание пьесы? - Какие средства музыкальной выразительности использовал композитор, чтобы передать особенности звучания гармонии? - Мог ли «Парень с гармошкой» стать героем картины К.А, Трутовского «Хоровод в Курской губернии»? - Что объединяет в творчестве художника XIX века К.А. Трутовского и композитора XX века Г.В. Свиридова? (предполагаемые ответы детей: тема малой Родины)</p> <p>3. Виртуальное посещение музея Г.В. Свиридова – просмотр видеоэкскурсии <a href="https://www.youtube.com/watch?v=WE-3gxgKj-8">https://www.youtube.com/watch?v=WE-3gxgKj-8</a></p>

## Трутовский Константин Александрович (1826 - 1893)\*

Родился в Курске 9 февраля 1826 г. в доме своего деда по матери Моисеева.\*\*

Детские годы прошли в Украине. После окончания 4-летнего частного пансиона Константин в 1839 г. поступает в Николаевское инженерное училище в Петербурге, готовившее военных топографов. Выделяясь своими художественными способностями, после окончания училища был оставлен в нем в качестве преподавателя. Константин Александрович находит время совершенствовать свое профессиональное мастерство в Академии художеств у знаменитого Бруни. Знакомится с писателями Достоевским, Аксаковым, Тургеневым, Шевченко. (Трутовский – автор первого портрета Достоевского).

С 1849 г. Трутовский живет то в Харьковской губернии, то (почти постоянно с 1851 г.) в селе Яковлевка Обоянского уезда Курской губернии. Его жанровые полотна, выполненные маслом, были замечены в Академии художеств, были даже заказы от императрицы. За картину «Хоровод в Курской губернии» (1860) Трутовский удостоен звания академика. С начала 1890-х до конца своих дней художник жил в Яковлевке. Его рисунки «...печатались на ситцах, в которых впоследствии шеголяли те же бабы, так что Трутовский имел основание в шутку называть эти ситцы своею передвижной выставкой» [1]. В Курской областной картинной галерее хранятся его работы: «В половодье», «Неудавшийся пиваник», «Суд» и другие. Трутовский в своих картинах изображал жизнь простого народа. Константин Александрович умер в селе Яковлевка и был погребен на территории Обоянского монастыря Курской губернии. Трутовский, член Бельгийского королевского общества акварелистов.

Иллюстрировал произведения Пушкина, Грибоедова, Гоголя, Лермонтова, Шевченко и др. В селе Вышний Дубовец Медвенского района имеется школьный музей, в котором бережно хранят память о своем выдающемся земляке.

\*Биографии художников в книге излагаются в сокращении и располагаются по старшинству возраста.

\*\*По другим источникам – село Поповка Ахтырского уезда Харьковской губернии.

№1  
Хоровод в Курск. губ.  
Третьяковская  
галерея.  
Воскресный  
поздней осени  
Пенковая картинка  
Одноклассовая  
(Харьковское  
издание)

№1А  
Хоровод в Курской  
губернии. 1860 г.  
Г. Г. Г.  
ИЗДАНИЕ М. 1959  
Многоцветная.

№1А  
Хоровод в  
Курск. Губ..

Сюжет праздни-  
чного собы-  
тия. На перед-  
нем плане под  
веселую мело-



дливо балалайки лихо выплясывает пара молодых крестьян. Им в такт пританцовывают и прихлопывают в ладоши остальные односельчане. Рядом – пиршество и вездесущая глазющая детвора.

Картина была одобрена журналом «Современник» как живая сцена из жизни простого народа.

